

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANCÉS
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lanzeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIII

PALMA DE MALLORCA

Viernes 23 de Junio de 1922

Núm. 4.027

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

El P. Luis de Villafranca

A nadie que tenga nociones de la historia literaria de Mallorca, le será desconocido el nombre que acabamos de mencionar. El estudioso y sabio capuchino, a quien la culta comunidad de su Orden le confió con inmejorable acierto la custodia de su selectísima biblioteca, se conquistó con toda justicia un nombre imperecedero. Cumplidos elogios de su vasto saber, le tributa el P. Jaime Villanueva en su «Viaje literario a las Iglesias de España», juzgándole varón laboriosísimo y de buena crítica y acaso el que mejor pudiera escribir como se debe la historia completa de Mallorca.

La que era entonces humilde aldea, sufragánea de la villa de Petra, y hoy placentera y pujante Villafranca de Bonany, vio nacer a este benemérito de las letras y de la religión. Corría el año 1770, y a 4 de noviembre, el hogar de don Jaime Mestre se llenó de júbilo por el feliz alumbramiento de su esposa doña Antonia Oliver, quien tuvo un hijo que recibió en el bautismo el nombre de Juan. Los primeros estudios los hizo el niño Juan Mestre en el colegio del monte de Randa bajo la dirección del Dr. don Bartolomé Abrines, y luego pasó a la Universidad de Palma, en donde cursó retórica, siendo a la sazón profesor de dicha asignatura el P. Miguel Mas, dominico.

Contando apenas diez y ocho años resolvió abrazar las austeridades de la vida capuchina, recibiendo el hábito de manos del entonces guardián de la comunidad Rdo. P. Ignacio de Mallorca, el día 27 de Octubre de 1788. Tuvo por Maestro de novicios al Rdo. Padre Serafín M. de Mallorca, aquel ejemplar religioso que ocupó también los cargos de Lector y de Guardián, y cuyo cuerpo se halló incorrupto después de más de un siglo de inhumado. En el acto de tomar el hábito, según es costumbre en el Orden, se le cambió el nombre llamándosele en adelante Fr. Luis de Villafranca. Terminado el año de la probación y hecha la renuncia de todos sus bienes ante el notario don Guillermo Vallés, emitió la profesión solemne en manos del referido Padre Ignacio, el día 28 de octubre de 1789.

En la Orden continuó los estudios, cursando la filosofía según la mente del arcaico Maestro Beato Ramón Lull. Fueron sus Lectores, el Rdo. Padre Manuel M. de Mallorca, eximio literato y consumadísimo filósofo y teólogo, de quien se conservan varias obras de inestimable mérito, y el Rdo. Padre Miguel de Petra, consumado matemático, inteligente arquitecto y fecundo escritor, que dejó obras escritas de filosofía, teología, oratoria, matemáticas, etc., etc. Del primero recibió la lógica y la metafísica, y el segundo le enseñó las ciencias físicas y naturales. En todo conocimiento fue aventajadísimo: tuvo afición a la numismática y a las antigüedades; conocía además de la lengua latina, la francesa y la italiana, pero en lo que más se distinguió fue en la historia y en la bibliografía. Terminados los estudios filosóficos en 1793, cursó la teología sagrada con gran aprovechamiento. Concluida la carrera y ordenado sacerdote obtuvo las patentes de predicador.

No es posible, en los estrechos límites de un artículo, dar una idea de la laboriosidad del P. Villafranca. Sobre este particular escribió el Padre Ignacio de Mallorca las siguientes palabras: «Fue un religioso desprendido y despreciador del mundo, de una vida muy austera y penitente, y enemigo declarado del ocio, pasando todo el tiempo que le quedaba libre, o en la tribuna de la iglesia orando, o en la celda o librería leyendo y escribiendo». El célebre Joaquín Bover dice de él en su biblioteca de Autores de Baleares: «Incesante en el trabajo, se le encontraba siempre en su celda leyendo o escribiendo, sin salir casi nunca del convento. Fueron muchos los días en que escribió doce horas sin acordarse siquiera de la necesidad de tomar alimento.»

Ejerció durante muchos años el cargo de Bibliotecario del convento, cuya librería enriqueció con muchos ejemplares que le regalaban sus muchos amigos. Catalogó de nuevo la Biblioteca y lo que es más dejó escritas en las tapas de muchos libros notas curiosísimas y por demás interesantes, referentes al autor, a las ediciones que se habían publicado de aquel libro etc. etc. Cuando caía en sus manos algún libro raro, no viendo posibili-

dad de adquirir uno para su Biblioteca, tomaba enseguida la pluma y lo coplaba aunque constara de varios tomos. Fue muy conocedor de la historia, sobre todo de la de Mallorca, sobre la cual dejó escritos más de doce voluminosos tomos de noticias interesantísimas.

Repetimos que no es posible detallar aquí la labor incansable de este incansable polígrafo. Sus trabajos literarios, nos darán tema para otros artículos.

El convento de capuchinos de Mallorca era un convento que podríamos llamar *nullius in provincia*, porque durante muchos años estuvo desmembrado de provincia alguna y sometido a la inmediata jurisdicción del P. General, quien solía enviar sus delegados para que girasen la Visita canónica y presidieran los Capítulos para la elección de Superiores. Parece también que era atribución de los Visitadores generales, nombrar a los Superiores después de oído el parecer de los religiosos. El año 1854 vino de Visitador delegado del Rdo. P. General, el M. R. P. Fr. Alejandro de Sabadell, ex-Provincial de Cataluña y nombró al P. Luis de Villafranca, Guardián de la comunidad, el día 16 de junio. La comunidad era regida por el P. Guardián a quien sustituía en su ausencia el Padre Vicario. Al P. Guardián se le daban dos Discretos que eran sus consejeros en los asuntos delicados. Ignoramos la causa, pero tenemos el dato cierto, atestiguado por el P. Ignacio, de que esta vez se designaron cuatro discretos y fueron los PP. Fr. Estanislao de Mallorca, Fr. Felipe Neri de Mallorca, Fr. Bernardino de Mallorca y Fr. Agustín de Mallorca. El Vicario del P. Luis fue el R. P. Fr. Guillermo de Algaida.

Poco tiempo duró el gobierno del Padre Luis, pues por decreto de 12 de agosto del año siguiente 1855 fueron suprimidas todas las comunidades religiosas de la Provincia de Baleares. No obstante los religiosos dispersos reconocieron siempre por Guardián al P. Luis hasta su muerte, de tal manera que él fue el último Guardián de los capuchinos de Mallorca; luego después suplió las veces de Guardián el P. más antiguo de los supervivientes.

Después de la supresión de las comunidades, retiróse el P. Villafranca en la casa de venerables de la ciudad de Palma hasta que fijó luego su residencia en su pueblo natal.

Cumplidos sus 77 años paseábase un día por los alrededores de Villafranca repasando, según solía, algunas papeletas de sus apuntes y al pasar junto a un molino, una de sus apas le dió un golpe tan fuerte que le ocasionó la muerte. Falleció el 15 de noviembre de 1847. Su muerte fue sentidísima en todo Mallorca y aún fuera de ella y más allá de las Baleares, pues sus aficiones y su vasto saber le habían grangeado innumerables amistades entre la gente de letras.

Fr. Oriol de Barcelona, O. M. Cap.

Crónica extranjera

La conferencia de La Haya

La Haya, 20.—En la reunión celebrada ayer por los representantes de todas las potencias que concurren a la Conferencia, el ministro de Francia en La Haya, señor Benoist, declaró que su Gobierno le había encargado de comunicar a la Asamblea que Francia estará representada en la reunión que se ha de celebrar el día 26.

El Gobierno francés, añadió, tiene empeño en recordar que no se trata sino de una reunión de peritos «ad referendum» y que todas las cuestiones políticas tendrán que ser eliminadas de la discusión.

El Gobierno francés, agregó el señor Benoist, conserva toda su libertad para retirar de la Conferencia a sus peritos, si le obliga a ello la delegación soviética.

Había seguidamente el perito francés señor Alphaud, el cual, en nombre de la delegación francesa, comentó, aclarándola, la comunicación de su Gobierno dirigida en el sentido de que todas las resoluciones que se toman tendrán carácter de «ad referendum» y que el criterio pasado y el criterio venidero de los distintos Gobiernos que concurren a la Conferencia, no serán afectados por lo que hagan y decidan las delegaciones reunidas en La Haya.

Hizo uso después de la palabra, el presidente de la Conferencia señor Karnebeck, diciendo que en esas condiciones todos los países representados en esta Conferencia preliminar, con excepción de Albania, forman parte de la Comisión no rusa, la cual queda, pues, constituida.

Acto seguido se pusieron de acuerdo las delegaciones sobre la composición de las subcomisiones que han de tratar respectivamente de los siguientes puntos:

Primero.—Bienes privados.
Segundo.—Deudas.
Tercero.—Créditos.

España forma parte de la segunda subcomisión.

Seguidamente volvió a hablar el presidente de la Conferencia, diciendo que consideraba terminada su misión, y enarcando la conveniencia de que la Comisión no rusa se reúna antes del día 26, para elegir a su presidente y a los presidentes de las referidas subcomisiones.

Por unanimidad fué elegido presidente de honor el señor Karnebeck.

La conversación entre Lloyd George y Poincaré

Londres, 20.—Los señores Lloyd George y Poincaré, en su reunión de ayer, reconocieron la imposibilidad de tratar de las deudas interaliadas no estando presente en la reunión ningún representante de los Estados Unidos y no conociendo, por tanto, su modo de pensar en esta cuestión.

Decidieron los dos primeros ministros convocar durante las vacaciones de verano una Conferencia de Francia, Inglaterra y España en la cual se examinará la cuestión de Tánger. Al propio tiempo se celebrará otra Conferencia entre los delegados franceses, ingleses e italianos para examinar las varias cuestiones de Oriente, no tomando, no obstante ninguna decisión definitiva hasta conocer el resultado de las informaciones que realizan sobre las atrocidades turcas.

Los señores Poincaré y Lloyd George no abordaron el pacto franco-británico porque, según opinión del presidente francés, dicho pacto no podría ser leal y últimamente cumplido sin solucionar ante las cuestiones de Tánger y Oriente.

Entre ambos primeros ministros discutió la discusión con la mayor cordialidad, interpretándose esta Conferencia como muy bienhechora para las futuras relaciones franco-inglesas. Los dos ministros acordaron no adoptar ninguna decisión por separado sobre las cuestiones pendientes sin haberse puesto anteriormente de acuerdo.

Paris 20.—Todos los periódicos franceses e ingleses, se muestran unánimes en comentar de una manera favorable el carácter amistoso de las conversaciones celebradas por Lloyd George y Poincaré.

Afirman los periódicos que tales conversaciones disipan la frialdad y las prevenciones que separaban hace algún tiempo a ambos primeros ministros y hacen además constar los periódicos referidos que si bien estas conversaciones no han hecho progresar sensiblemente la solución de los problemas actuales, constituye, sin embargo un importante paso el hecho de que ambos jefes de Gobierno hayan resuelto tratar directamente y sin aparato cuantas dificultades existen en la actualidad.

El sentimiento general es que, en lo sucesivo, la perspectiva de la posibilidad de una ruptura, es un hecho inconcebible.

Las elecciones irlandesas

Dublín.—Hasta las siete de la tarde, los resultados conocidos de las elecciones irlandesas eran de cuarenta y ocho coalicionistas, partidarios del tratado anglo-irlandés, veinticinco republicanos, opuestos al tratado, once independientes y cinco laboristas.

En Dublín ha sido elegido un solo republicano, que es el representante sinn-felner en París, señor O'Kelly.

Los demás diputados elegidos son todos partidarios del tratado.

Entre los candidatos eminentes derrotados figuran la condesa Markiewicz y la señora Clarke, ambas republicanas extremistas. La señora Clarke, es la viuda de uno de los hombres ejecutados a consecuencia de la rebelión de Pascua de 1916.

Hasta ahora sólo dos mujeres han resultado elegidas, la señora O'Callaghan, viuda del alcalde de Limerick, que como se recordará fué asesinado. Ha sido elegida por Limerick sin oposición, al paso que miss Mary Mac Swiney, ha obtenido con dificultad la victoria.

Sean cuales fueren los resultados, que todavía no se conocen completos, el partido favorable al tratado tendrá mayoría. Se creía en los primeros momentos que que el partido obrero podría mantener el equilibrio entre los partidarios del tratado y los adversarios, y así podría hacerse otorgar algunas concesiones por el Gobierno, concesiones a las que éste no

Cubiertos ptas. 5, 6 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

Restaurant del GRAND HOTEL

entrada esquina plaza Weyler

Cubiertos especiales con langosta 7'50 ptas.

ORQUESTA TODOS LOS DIAS

Helados

Abonos precios reducidos Vivero de Langostas

¿Padecéis debilidad nerviosa y muscular?
¿Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, impotencia, dispepsia, atonía?
¿Os falta el apetito?

Tomad el **Jarabe Hipofosfitos compuesto** de Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 (Bastaxos)—PALMA DE MALLORCA

estuviese dispuesto, aunque este caso no ha de presentarse.

El hecho más notable de los resultados de las elecciones en Galway ha sido la derrota de Mellows, gran adversario del tratado. Mellows figuraba al frente de la rebelión de Galway en 1916 y colaboró con O'Connor en el comité ejecutivo de las fuerzas armadas de la República irlandesa, que se establecieron en el Palacio de Justicia.

Subasta

El día 26 del actual y hora de las 11 se venderá en pública licitación en el despacho del notario de esta ciudad don Juan Bauzá Clar, Gater 6, la casa número 7 de la calle de San Alonso de esta capital, zaguán, piso principal, desván, jardín y otras dependencias y botigas números 5, 9, 11, 13 y 15 de la misma calle con arreglo al pliego de condiciones, que obra en poder de dicho notario. Palma 19 de Junio de 1922.

Sección informativa

La Compañía «Zurich», y la muerte de Colomer

Por tratarse de una Sociedad de Seguros antigua, loable, y prestigiosa, que opera en esta isla hace 20 años, y de la que en Palma es Delegado para Mallorca nuestro amigo don Bartolomé Bosch Blasco, reproducimos el siguiente escrito que con motivo del accidente del aviador señor Colomer ha publicado «La Última Hora» en su número de antea-

yer: «El desgraciado accidente ocurrido el 8 de Abril al hidroavión «Ibiza» que costó la muerte al piloto Manuel Colomer, planteó una cuestión entre la compañía «Zurich», que tenía en tratos el seguro de vida de los aviadores y la compañía «Aero Marítima-Mallorquina» cuestión que ha quedado satisfactoriamente zanjada, gracias a la actitud adoptada por la «Zurich», la que no obstante haber podido discutir y resistirse al pago del seguro, por no estar llenados todos los trámites exigidos por el Reglamento de la Compañía, circunstancia que se explica por haber ocurrido el accidente el primer día que comenzó el servicio, ha convenido la entrega de una cantidad respetable, dando con ello prueba de un altruismo ejemplar.

A continuación reproducimos el convenio que se ha celebrado entre la «Zurich» y la «Aero Marítima-Mallorquina» para patentizar la actitud noble de la expresada Compañía aseguradora:

«Entre D. José Tous Ferrer, en representación de la Compañía Aéreo-Marítima Mallorquina, S. A. y don Conrado Siegfried en la de la Sucursal para España de «Zurich», Compañía de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil, se hace constar lo siguiente: Que la Compañía Aéreo-Marítima-Mallorquina ha reclamado particularmente a la Compañía «Zurich» el pago de la indemnización a que creen tiene derecho la madre del piloto aviador don Manuel Colomer, fallecido a consecuencia del accidente ocurrido en el primer viaje que efectuaban los aviones desde Barcelona a Palma de Mallorca.

La Compañía «Zurich», por su parte, entiende que no viene obligada a abonar a la madre del citado don Manuel Colomer la indemnización que pretende la Compañía Aéreo-Marítima-Mallorquina, porque cuando ocurrió el accidente aun no había sido firmada la póliza de seguro ni pagada la prima correspondiente.

Entre ambas Compañías se han seguido algunas negociaciones con ánimo de llegar a un acuerdo y a consecuencia de las mismas se ha convenido lo siguiente:

Primero. Don José Tous Ferrer en la representación con que actúa de la Compañía Aéreo-Marítima-Mallorquina reconoce y confiesa que al ocurrir el accidente que costó la vida a don Manuel Colomer, no había aun entrado en vigor la póliza de seguro, la que no estaba todavía firmada, y cuyas condiciones eran todavía objeto de discusión, y por lo tanto, la Compañía «Zurich», estuvo en su perfecto derecho al rehusar toda responsabilidad en el mencionado siniestro.

Segundo. La Compañía «Zurich», atendida a la aflictiva situación de la familia de don Manuel Colomer y en atención a la Aéreo-Marítima Mallorquina, S. A., entrega liberal y voluntariamente a dicha Sociedad la cantidad de «Diez mil pesetas, que ésta a su vez se obliga a entregar a la madre de don Manuel Colomer, cuya suma recibe en este acto el suscrito don José Tous Ferrer, en representación de dicha Compañía Aéreo-Marítima Mallorquina, firmando la más eficaz carta de pago a favor de la Sucursal para España de la «Zurich», Compañía de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil.

Tercero. La Compañía Aéreo-Marítima S. A., reconociendo la magnanimidad de la Compañía «Zurich», renuncia solemnemente a formular reclamación alguna contra dicha Compañía aseguradora por razón del repetido accidente causante de la muerte del señor Colomer, reconociendo una vez más su absoluta carencia de acción contra la misma y el carácter liberal y voluntario de la entrega metálica hecha por aquella.

Y para que conste firman el presente por duplicado y a un solo efecto en Barcelona a 16 de Junio de 1922».

De Manacor

El corriente mes es época de solemnes cultos en nuestra iglesia parroquial.

Poco después de las Cuarenta horas que por Pentecostés se dedicaron, con la magnificencia y suntuosidad de todos los años, a nuestro milagroso y venerado Santo Cristo, y en las que predicó el joven Vicario de Búger Rdo. don Honorato Ribas, siguió la imponente solemnidad del Corpus, en cuya fiesta ocupó la sagrada cátedra el misionero Rdo. Padre Solá. A causa de la lluvia no pudo salir a la calle la magna procesión eucarística propia de tal fiesta empero lo hizo, recorriendo el itinerario de costumbre, en la tarde del pasado domingo; y en la misma se estrenaron los vistosos maderos que nuestro Ayuntamiento ha introducido a imitación del de Palma.

En estos días nuestro estimado Cura Arcipreste Rdo. don Rafael Ignacio Rubi predica el octavario del Sagrado Corazón de Jesús, para que se pueda lucrar en la parroquia la indulgencia de jubileo; y el viernes próximo se comenzarán espléndidos cultos de Cuarenta Horas en honor del mismo divino Corazón, que terminarán con la brillante procesión de las cinco Visitas. Los sermones todos están a cargo del presbítero de Santa Margarita Rdo. don Antonio Grimalt.

—Durante la madrugada y parte de la mañana del domingo último una lluvia torrencial arrastró gran cantidad de gavillas a largas distancias, y ocasionó daños de consideración en una extensión dilatada de nuestros campos.

—Después de aprobadas con brillantes notas todas las asignaturas correspondientes, han terminado en los últimos exámenes del Instituto de Palma los cursos del bachillerato los estudiosos alumnos del colegio de 2.ª enseñanza de esta localidad, D. Sebastián Perelló Lluís y Don Mateo Ferrer Ferrer. Igualmente, y siempre obteniendo las calificaciones superiores, ha concluido la carrera del Magisterio el aventajado joven D. Miguel Fuster Aguiló, sobrino del sacerdote del mismo nombre.

A todos enviamos la más cordial felicitación.

Corresponsal

Manacor, 21 Junio 1922.

El correo aéreo

Palma-Barcelona

El viaje de ayer

A las doce de la mañana llegó ayer, sin novedad, a la ciudad condal, el hidroavión «Barcelona» (tipo Macchi), tripulado por el aviador Bosco, acompañado del mecánico Duró.

Por la tarde, a las cuatro y diez minutos, regresaba a nuestro puerto el hidroavión «Barcelona» (tipo Macchi), habiendo efectuado el viaje de regreso a una altura de 3.600 metros.

Bosco y Duró, a su llegada, nos dijeron que habían encontrado un tiempo espléndido, quejándose, únicamente, de que por las alturas habían sentido bastante frío.

Hoy, a la hora de itinerario, ha salido el hidroavión «Menorca» (tipo Macchi), conducido por el aviador Spada, a quien acompaña el mecánico Duró.

Vida deportiva

Del Extranjero —Partidos internacionales de foot ball

Durante la pasada semana, se han celebrado los siguientes encuentros internacionales de foot-ball:

El equipo nacional de Noruega batió al de Francia por 7 goals a 0.

En Austria jugaron los equipos nacionales de Austria y Suiza, ganando el equipo austriaco por 7 goals a 1.

El «Barcelona» a Londres

Leemos en el «Mundo Deportivo» que el equipo «Barcelona» pasará a Londres, próximamente, a celebrar tres encuentros contra equipos de «amateurs» y profesionales a beneficio de los hospitales de aquella capital.

El «Europa» jugará contra el «Alfonso» los días 24 y 25 —Inauguración de las tribunas

El «Europa», equipo de primera categoría de Barcelona, que hace algún tiempo nos tiene prometida su visita, se ha decidido, por fin, a visitarnos y jugar, los días 24 y 25 próximos, dos partidos contra nuestro primer once aficionado.

La valla de nuestros contrincantes nos excusa hacer su elogio; basta decir de su equipo que es el campeón de Cataluña se clasificó en segundo puesto, detrás del «Barcelona», hoy campeón de España, del que hoy es su más temible rival.

Coincidiendo con esta visita, la «Real Sociedad Alfonso XIII» verificará la inauguración oficial de la magnífica tribuna que recientemente ha sido construida en su campo.

El equipo catalán llegará a Palma el sábado por la mañana.

Bover en la carrera de las 24 horas

La prensa de Barcelona dedica grandes elogios a la actuación del corredor mallorquín Miguel Bover ganador, juntamente con Saura, del primer puesto en dicha prueba.

Copiamos de un periódico catalán:

«Apreciación relámpago. — Bover. — No hizo ni más ni menos que lo de siempre. Se trata de un ciclista que siempre se halla en forma; duro, confiado y alerta, durante todo el tiempo corrió con natural seguridad. En rueda, fué la que ofreció más garantías para todos. Decir más, equivaldría a repetir lo dicho en otras ocasiones. Fué el Bover de siempre y celebramos que después de la clasificación que sobre él pesaba por haber corrido en un velódromo inhabilitado, diese una magna prueba de disciplina deportiva ante la «U. V. E.»; su empeño por correr las 24 horas y su triunfo, han tenido digna resonancia.

Nada más cabe decir, sino que Bover fué el más fuerte de las 24 horas».

La fábrica de Porto-Pi

Nuevamente ha funcionado la fábrica de Porto-Pi, y nuevamente han surgido las quejas contra los gases que exhala. Los vecinos de aquel risueño caserío, que consideran que la vecindad de tal establecimiento constituye, no ya sólo un perjuicio material para sus propiedades, sino un serio peligro para su salud, han acudido otra vez, en demanda de amparo, a la autoridad, y el asunto ha pasado a la Comisión municipal respectiva, la que ha de emitir el oportuno dictamen, que se basará en los resultados de los análisis que se están practicando.

Hay que reconocer, serena e imparcialmente, que tanto ahora como cuando funcionó por vez primera la fábrica que ha venido a cambiar el carácter de nuestro caserío veraniego, no puede ni debe extrañar la actitud de los propietarios de Porto-Pi, que no han hecho más que recurrir a algo tan humano como la defensa propia. Se ha querido ver en tal conducta, puramente defensiva, móviles bastardos: competencias, enemistades personales, luchas políticas; y hasta se ha tratado de dar a la nueva fábrica un valor representativo, casi de símbolo. Así fué desviada la cuestión, porque la conveniencia aconsejaba el desvío, y lo que no pasaba de ser un caso ordinario, vulgar, constantemente repetido, ha sido presentado como un caso verdaderamente excepcional, de tenebrosa maquiavata.

¿Qué tiene de extraño que unos propietarios defiendan legítimamente sus legítimas propiedades? Estarían en su derecho si se tratara puramente de una simple cuestión de intereses materiales, y si a ello se agrega el aspecto sanitario del asunto, mucho menos puede ser considerada como insolita y tachada de malévola la actitud que han adoptado.

Hay que esperar que la Comisión municipal de Sanidad procederá, en este asunto, con escrupuloso celo, defendiendo la salud pública antes que todo, si el resultado de los análisis de los técnicos comprueba que la nueva fábrica constituye, efectivamente, un serio peligro para la salud de aquel vecindario.

Otra circunstancia ha venido a complicar el asunto: el propósito de establecer en Porto-Pi un depósito de aceites minerales combustibles de todas clases. Y se ha visto en ello un nuevo peligro. Un depósito de líquidos de tal naturaleza en el seno de un caserío no constituiría acaso una constante amenaza? Se recuerda, con tal motivo, las incansables gestiones que se hicieron tiempo atrás para conseguir, como se consiguió, el traslado de aquel polvorín que constituía un verdadero peligro para los núcleos de población de la zona de Poniente.

Porzoso es reconocer que descansan sobre algo real y palpable las quejas que se han levantado en torno de la fábrica de Porto-Pi. No se trata de algo imaginario, inventado únicamente con malvados fines, como se ha querido suponer. Por lo tanto, se debe de examinar desapasionadamente esta cuestión, tomando en cuenta cuanto sea atendible. Así lo exige el interés público.

Entronización del Sagrado Corazón de Jesús

Anteayer tuvo lugar el acto de entronizar el Sagrado Corazón de Jesús en el domicilio de nuestro particular amigo el oficial 1.º de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares don Luis Noguera y Solivellas.

El Rdo. don Francisco Pou, Vicario de San Jaime, bendijo hermosa imagen del Delfico Corazón, procediéndose luego a su entronización.

El señor Noguera leyó la consagración al Corazón de Jesús.

Seguidamente, el Rdo. señor Pou pronunció sentida plática adecuada al acto. Los invitados al acto fueron obsequiados con un refresco.

El Corpus en la Misericordia

Como en años anteriores, después de celebrados durante el día los solemnes actos religiosos propios de la festividad que ayer se celebraba, a las seis y media en punto se organizó la procesión, que después de recorrer el patio de la Casa de Misericordia, que estaba artísticamente adornado con mirros y colgaduras, recorrió los calles marcadas en el itinerario, llevando el siguiente orden:

Guardia municipal montada y tambores del Ayuntamiento.

A continuación marchaban, precedidos de la bandera de la Casa de Misericordia, los niños asilados y los ancianos, llevando velas encendidas.

Seguían a estos, llevadas en andas, las imágenes de San Luis y San Vicente de P.úl.

Detrás de las imágenes, iban crecido número de niños, llevando cirios encendidos, y a continuación seguía el estandarte de la Asociación de los Santos Angeles, seguido de buen número de niñas asiladas, vestidas todas ellas con traje blanco, las cuales precedían a la

imagen de la Purísima Concepción llevada en andas.

Seguía a la imagen el Administrador del establecimiento y a continuación marchaba la obrería de la Sangre.

Precediendo al palio, cuyas varas eran llevadas por caballeros de la Cofradía de la Sangre, iban el secretario accidental del Ayuntamiento, señor Canet, y el concejal don Joaquín Pascual.

Actuaba de preste en la procesión el capellán de la Misericordia don Antonio Arcas.

Presidía la procesión el director de la Casa de Misericordia don Mateo Tous, acompañado del Prior de la Sangre, Reverendo don Sebastián Binimelis, y del Director de la Inclusa, Rdo. don Jaime Abraham.

Cerraba la marcha de la procesión, la banda de tambores y cornetas de la Casa de Misericordia.

La procesión fué presenciada por numeroso público, estando, los balcones del trayecto que recorrió, adornados con colgaduras.

De la Audiencia

Causa por robo

Para ayer por la mañana estaba señalada en la Audiencia la vista de una causa instruida, por robo, contra J. S., pero no llegó a celebrarse, pues el defensor del procesado, el abogado don Jaime Suau, se conformó con la petición fiscal, suspendiéndose por tanto la celebración del juicio.

Conforme, pues, a la petición fiscal, el procesado fué condenado a la pena de tres meses de prisión correccional.

En la Casa de la Villa

Visita a la plaza de abastos

El Alcalde accidental, señor Buades, acompañado del teniente de Alcalde de distrito, señor Comas, giró ayer una visita de inspección a la plaza de abastos con el objeto de comprobar si se cumplían sus órdenes relativas a los cartelones que los vendedores deben tener expuestos al público.

El celador señor Mas notificó al señor Buades que habían sido impuestas 52 multas a distintos vendedores por incumplimiento de tales órdenes.

Enterado el señor Alcalde de que un vendedor había maltratado de palabra a dicho celador, le impuso una multa.

Así el señor Buades como el señor Comas están dispuestos a velar constantemente para que sean observadas las disposiciones de la Alcaldía.

Los perros

El señor Buades ha dispuesto que todos los perros que circulen sueltos por esta ciudad, sean conducidos a Tirador, donde se les dará muerte si a los tres días no han sido reclamados por sus dueños.

El bando contra la blasfemia

El Alcalde accidental, señor Buades, llamó a su despacho al jefe e Individuos de la guardia urbana para expresarle su deseo de que sea cumplido el bando contra la blasfemia.

Les incitó a que estreman su vigilancia a fin de impedir que se profieran frases sacrílegas o groseras, faltas que el señor Buades está dispuesto a castigar rigurosamente.

Comisión de aguas

Ayer, al mediodía, se reunió la Comisión especial de Aguas.

Acordó, entre otras cosas, llevar a la próxima sesión del Ayuntamiento un dictamen en el que se propone sea solicitada del Gobierno Civil, la declaración de necesidad de ocupación de los molinos hoy existentes sobre la acequia de conducción de agua de la Fuente de la Villa, al igual que de los terrenos que sean necesarios para las obras a realizar, encaminadas a la canalización de las aguas.

Acordó, además, clasificar en tres categorías distintas las viviendas de Santa Catalina, Terreno y Porto Pi, a los efectos del pago de distintas cuotas aplicables a los gastos que importaría la conducción de las aguas de la Villa a dichos caseríos.

Según cálculos hechos por la Comisión, el probable precio que se fijará al agua para surtir dichos suburbios, será de 0.50 pesetas el metro cúbico, existiendo el propósito de compensar las cuotas que pagan los referidos vecinos con el servicio de agua que se les facilitaría.

Notas de sociedad

De viaje

Acompañado de su distinguida esposa, en el vapor correo de Marsella embarcó anoche el Secretario de la Diputación provincial, don Miguel Font.

—Esta mañana ha llegado de Valencia, a bordo del vapor «Rey Jaime II», don José Solivá, don José Bauzá, don Enrique Sabater, don Vicente Henales, don José Noguera, don Pedro Palou, don José García, don Bartolomé Enseñat y don Francisco de P. Monzó.

También han venido don Mariano Moragues y Morell y don José Alicant.

Petición de mano

Por don José de Olives y de Magarola, aristócrata menorquín, quien ostenta la representación del Marqués de Palmerola, conde de Fonollar y de Villalba,

ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Soledad Maroto y Moxó, para el oficial de la Compañía Transmediterránea, don Manuel Despujols y Pou.

Repercusión de la campaña de Marruecos

Muerte de un capitán menorquín

Como verán nuestros lectores, en el último telegrama oficial de la guerra, que insertamos en la sección correspondiente, se da cuenta de la muerte del Capitán de la Mehalla Jafifiana, nuestro paisano, don Bartolomé Armando Pons Abelló.

La noticia de su muerte ha causado en Mahón, de donde era natural, penosísima impresión.

Era, el señor Pons, uno de los pocos oficiales que habían sido ascendidos por acuerdo del Parlamento, y, actualmente, estaba propuesto para la Cruz Laureada de San Fernando.

E. P. D.
Reciba toda su familia la expresión de nuestro duelo.

Del mar

Esta mañana ha fondeado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Valencia.

Dicho buque debe continuar esta noche su viaje a Mahón.

Para Cabrera ha salido hoy la gasolinera «J. C.»

Esta noche debe emprender el viaje a Barcelona el vapor «Mallorca».

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Rey Jaime II».

Mañana debe salir el vapor «Bellver», para Ibiza y Alicante.

La festividad del Sagrado Corazón de Jesús

La procesión de esta tarde

La procesión que ha de celebrarse esta tarde saldrá de la Iglesia de Montesión a las seis y media, recorriendo el siguiente itinerario:

Calles de Montesión, Padre Nadal, San Francisco, plaza Santa Eulalia, Morey, Pureza, San Alonso, Monserrat, Puerta del Mar, San Jerónimo, Templo, Peletería y Montesión.

En la iglesia de San Juan

Mañana, con motivo de la fiesta de su titular, se celebrarán, en la iglesia de San Juan, los siguientes cultos:

Misas desde las cinco de la mañana a las doce, inclusive.

A las diez y media, Misa solemne, con sermón por el M. I. señor don Miguel Costa y Llobera, canónigo.

Además, tendrán lugar, en aquella barriada, festejos populares.

BOLETIN RELIGIOSO

MANANA

Santos.—La Natividad de San Juan Bautista. El Purísimo Corazón de María. San Fermín.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Nicolás al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anochecer, ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Continúan en San Jerónimo, en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y de María. Exposición a las seis y media, a las diez Misa mayor. Por la tarde, a las siete Rosario, ejercicio de los Sagrados Corazones y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno Continúan en los Sagrados Corazones en honor de sus mismos Titulares. Exposición a las seis, a las diez y media Misa mayor. Por la tarde, a las siete, Rosario, sermón por el Rdo. P. Miguel Rosselló, SS. CC. Himno Eucarístico a voces y reserva de S. D. M.

Continúan en la Asunción (Hostales) al Sagrado Corazón. Fiesta de devoción, a las seis misa, y exposición de Su Divina Majestad; a las siete y media, misa rezada en sufragio de los Asociados difuntos de la Guardia de Honor; a las ocho y tres cuartos misa rezada; a las diez y media Tercia solemne y Oficio mayor con sermón por el Rdo. Vicario del lugar. Por la tarde a las cuatro y media actos de coro, a las siete y media Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En la Anunciación (Hospital), a las siete y media de la tarde practicado el correspondiente ejercicio piadoso del Quincenario, se empezará un solemne Septenario con exposición del Santísimo en honor de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, con sermón por el Reverendo P. Julián Sampedro, S. J.

En San Juan Bautista. Fiesta del Santo Titular. Se celebrarán misas toda la mañana. A las diez y media, Misa mayor solemne en la que predicará el panegírico del Santo Precursor el M. I. señor don Miguel Costa y Llobera, Canónigo a las doce misa rezada.

En San Francisco, a las siete y media de la mañana se dará principio a la Novena del Mártir mallorquín Beato Ramón Lull; durante la misa de once y cuarto se repetirá el mismo ejercicio. Por la tarde a las siete y cuarto empezará la

Novena solemne; rezo de la Corona franciscana, exposición de S. D. M. y sermón por el Rdo. señor don Juan Thomás, Pbro.

En San Jaime, el día 24 al medio día hasta el 25 a la media noche se gana la Indulgencia Plenaria, «Toties quoties».

En San Felipe Neri, adoración nocturna por el turno de San Sebastián.

Visita.—A Nuestra Señora de las Mercedes, en la Merced.

SUETOS Y NOTICIAS

Aparato «Metger»

Ayer fué traído de Barcelona un aparato «Metger» para sulfuración y desulfuración de los buques de pequeño tonelaje.

Multa

Por el señor Gobernador fué multado ayer, con 50 pesetas, el dueño de un establecimiento de bebidas por tener en el mostrador un «Ch'i'chico», aparato prohibido.

Por expender un billete falso

Por la policía ha sido detenido un sujeto que entregó un billete del Banco de España, falso, en pago de una compra de ropa en un comercio de la calle del Sindicato. Dicho billete era de 100 pesetas.

HOTEL BALNEARIO

«CAN PASTILLA»

Palma de Mallorca

Espaciosas habitaciones con vistas al mar

Pensiones a precios reducidos.

Comidas a la carta y a precios convencionales

Comedor especial para hospedados e independientes para las familias.

Salón para banquetes

Refrescos y Licores

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Con la cooperación de D. Guillermo García, Capitán de Infantería y D. Miguel Frau, Abogado.

CLASES POR SECCIONES

Oimos 15, principal

Cavallería Rusticana

La Bohème.—La Traviata.—Pagliacci

Estas obras han sido publicadas completas, en espléndidas series de discos GRAMOFONO, cada una colocada en Album especial, con el libreto y fotografía de los artistas y del autor. También se venden estos discos sueltos. Muchas otras magníficas novedades.

EL JAPON

El Dr. Lobisch

MEDICO ALEMAN

Especialista en enfermedades de la Piel

CALLE S. MIGUEL 157, PRINCIPAL

Frete la iglesia de Sta. Catalina de Sena

Consulta de 9 a 1

Rica crema de frutas

para HELADOS

preparación rápida y económica

FRESA, MELOCOTON, GROSELLA,

ALBARRICOQUE Y FRAMBUESA

CASA LLOFRIU

HORMAS Y TACONES

para calzado

Escaleras de mano.

Carretillas para transporte.

Poleas de madera.

Depósito

Sucessores de Ros Riera & C.ª, S. O

Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO

É INTESTINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE MADRID

Politica

Madrid, 22 (16'00)

Se habilitarán los sábados y los domingos para celebrar sesión

En los pasillos del Congreso ha circulado esta mañana el rumor de que el Gobierno propondrá la habilitación de los sábados y domingos para celebrar sesión en la Cámara popular, al objeto de acelerar la discusión de los presupuestos.

El supuesto propósito encontrará oposición por parte de algunas minorías. El señor Villanueva decía, comentando el rumor:

—Si es cierto tal propósito, es señal que el Gobierno pretende sacar otros proyectos, pues solo para la ley económica no es preciso la habilitación de esos días.

El señor Sánchez Guerra.—Visitas
El jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, se ha quedado esta mañana en su domicilio, molesto por una afección en la vista.

Esta tarde el señor Sánchez Guerra se proponía recibir en el Senado a una comisión de Senadores universitarios que le han anunciado hablarán de la cuestión de la autonomía universitaria.

También visitará esta tarde al señor Sánchez Guerra diferentes maestros compositores, que han de pedirle la nacionalización de la ópera.

Madrid, 22 (1'00)

Suspensión del debate sobre el presupuesto de Fomento

Ayer tarde, el Presidente del Congreso, señor Bugallal, se entrevistó con varios Ministros, acordando suspender la discusión del presupuesto de Fomento para seguir discutiendo la reforma del Código de Comercio.

El Gobierno quiere que se apruebe ahora la ordenación ferroviaria

El Ministro de Fomento, señor Argüelles, ha manifestado que el Gobierno está decidido a que el proyecto de ordenación ferroviaria quede aprobado por las Cortes en la presente etapa parlamentaria, para lo cual se pondrá a discusión en el Congreso mientras el Senado continúa con la labor económica.

A mediados de julio habrá vacaciones
Es muy probable que las vacaciones parlamentarias puedan empezar a mediados de julio.

Madrid, 22 (5'30)

Maestre anuncia tres preguntas sobre asuntos internacionales

El senador señor Maestre ha anunciado, al Ministro de Estado, las siguientes preguntas para la sesión de esta tarde:

Primera.—Qué opinión tiene el Gobierno de las gestiones que realiza en Fez el señor Marqués de Cabra, para el rescate de los prisioneros?

Segunda.—Qué opina el Gobierno de la venta hecha por Muley Hafid a un propietario español, en Arcila, de terrenos propiedad del Magzen, y autorizado por el Gobierno español por medio del Dahir del Jajifa?

Tercera.—Si España concurre a la Conferencia sobre Tánger, ¿qué criterio va a sostener?

Incendio en Badajoz

Madrid 22 (5'30)

En una fábrica de panificación
Badajoz.—Esta madrugada, se ha declarado un violento incendio en la fábrica de panificación eléctrica.

El fuego, desde los primeros momentos, adquirió grandes proporciones. Se desconocen las causas del siniestro.

Del Extranjero

Madrid, 25 (1'00)

Asesinato del Mariscal Wilson

Londres.—Unos desconocidos han hecho varios disparos de arma de fuego contra el Mariscal Wilson.

A consecuencia de las heridas recibidas, Mr. Wilson ha fallecido momentos después.

La policía ha practicado dos detenciones relacionadas con dicho asesinato.

El estado de Lenin

Londres.—Según despachos recibidos de Reval, se asegura que los médicos de cabecera de Lenin le han aconsejado que marche al Extranjero.

Boda de Príncipes

Tokio.—El Mikado ha autorizado el matrimonio del Príncipe Regente Hivo Hito con la Princesa Negako Kuni.

Gobernador prisionero

Pekín.—Las tropas del ejército regular han hecho prisionero al gobernador del departamento de los Cantones.

Tchitcherin dimite

Copenhague.—oticias que se reciben de Moscú aseguran que Tchitcherin ha dimitido de su cargo.

Las noticias de la dimisión se atribuyen a haberse negado el Consejo de los soviets a ratificar el tratado ruso italiano que él firmó en Rapallo.

El proceso Bassarabo

Paris.—Solamente cinco de los jurados que condenaron a la señora Bassarabo han accedido a firmar la petición de indulto.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 25 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	69'75
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'75
Amortizable 4 por 100.	00'00
Banco de España.	545'00
Compañía Tabacalera.	237'00
Francos.	55'50
Liras.	28'42
Exterior.	86'25
Marcos.	2'00
Liras.	30'75
Dólares.	0'00
Coronas.	0'00
Francos suizos (Barcelona)	122'15

La cuestión de Tánger

Madrid, 25 (1'00)

Inglaterra no se aviene a las pretensiones de Francia

Londres.—Según nota oficiosa del Ministerio de Negocios Extranjeros, Inglaterra se ha proclamado en sentido contrario a la adjudicación a Francia del puerto de Tánger.

En dicha nota se recuerda que cuando se intentó dicha adjudicación a Francia, en el mes de Junio del pasado año de 1921, ya originó vivas protestas de Inglaterra.

Comentarios de la prensa francesa a la actitud de Inglaterra

Paris.—La Prensa de esta ciudad trata extensamente de la cuestión del puerto de Tánger.

La mayoría de los diarios hacen notar la actitud hostil y contraria a las pretensiones de Francia, en que se ha puesto Inglaterra.

Dicen que Inglaterra vuelve a hacer su acción política aislada de Francia, en contra del espíritu de los tratados de paz firmados entre ambas naciones.

Madrid, 25 (5'30)

Prida no asistirá a la Conferencia

El Ministro de Estado, señor Fernández Prida, hablando con los periodistas, ha negado el propósito que se le atribuye de asistir a la Conferencia sobre Tánger.

Nueva intentona revolucionaria en Portugal

Madrid 22 (5'30)

Tropas acuarteladas

Vigo.—Según telegrafían de Oporto, durante la noche última han permanecido acuarteladas las tropas de aquella guarnición, en previsión de que estallara nuevamente un movimiento revolucionario.

Deportados a Funchal

Badajoz.—Según noticias recibidas de Lisboa, a las 9'30 de la mañana condujeron al vapor «Lima» al coronel Javien Pereira, al teniente coronel Pintos, a varios miembros del comité del partido democrático y al capitán Da Costa, sidentista y director del actual movimiento.

Momentos después el buque zarpó con rumbo a Funchal, a donde los citados presos van deportados.

El viaje del Rey a Las Hurdes

Madrid, 22 (16'00)

Sin novedad.—En Casares

Telegramas oficiales recibidos en esta Corte comunican que el Rey y su séquito continúan sin novedad su excursión por Las Hurdes.

Hoy pernoctarán en Casares.

Madrid, 25 (1'00)

El viaje sigue sin novedad.—Periodista contusionado

El Rey, juntamente con su séquito, ha llevado a cabo, sin la menor novedad, la primera etapa de su viaje a Las Hurdes.

S. M. ha sido aclamadísimo, en todos los pueblos por donde ha pasado.

El redactor del periódico «La Acción» que forma parte de la caravana que acompaña a S. M. se fracturó un brazo, a consecuencia de una caída del caballo que montaba. Fué curado de primera intención por el Dr. Marañón.

El telegrama oficial facilitado en el Ministerio de la Gobernación

El telegrama oficial facilitado en el Ministerio de la Gobernación referente al viaje que está llevando a cabo S. M. contiene los siguientes pormenores:

«En Moredas y Granadilla se aclamó entusiastamente a la comitiva regia.

El Rey llegó a las 6 y cuarto a Casas

Palomero, después de haber recorrido 35 kilómetros a caballo, bajo un sol abrasador.

En este último pueblo, S. M. fué recibido por el Obispo de Coria, Autoridades y un enorme gentío, dirigiéndose, tan pronto llegó, a la iglesia, donde oró breves momentos.

Después, a pie, dirigióse a la plaza de la Constitución, siendo aclamado frenéticamente por la multitud allí estacionada.

A las 7 de la mañana, los expedicionarios marcharon al interior de Las Hurdes.

El viaje será algo penoso, pues los caminos que allí conducen son malos, si bien los que habrá que seguir mañana, en la siguiente excursión, son peores y más escabrosos».

Más noticias

Además de las insertadas en el telegrama oficial precedente, el subsecretario de la Gobernación dijo a los periodistas, que el Rey se encuentra a 30 kilómetros de Las Batuecas, y que los excursionistas pernoctarán esta noche en Casares de la Puebla.

Madrid, 25 (5'30)

Ultimas noticias de la expedición

El Gobernador de Cáceres ha telegrafiado al subsecretario de la Gobernación diciéndole que S. M. salió esta mañana, a las ocho, del pueblo donde pasó la noche, dirigiéndose a Pino Franquedo y Muño Moral, proponiéndose pernoctar en este último pueblo.

El Gobernador de Madrid llegó a Salamanca.—Preparativos para recibir al Rey

El Gobernador de Madrid, que a su vez ostenta el título de diputado por un distrito de Salamanca, marchó, ayer, en automóvil, a aquella capital (donde llegó a las seis de la tarde) con el objeto de preparar los agasajos que el pueblo de Alberca rendirá a S. M. cuando pase por este pueblo.

El próximo viernes, el Rey, con su comitiva, pernoctará en el referido pueblo de Alberca.

Del Ministerio del Trabajo

Madrid, 22 (16'00)

La huelga de mineros en Asturias

El Ministro del Trabajo, Sr. Calderón, nos ha manifestado a los periodistas que el Gobernador civil de Oviedo pondrá hoy a los patronos y obreros mineros una nueva fórmula de arreglo de la actual huelga.

La huelga de metalúrgicos en Bilbao

Esta tarde marchan a Bilbao los delegados del Ministerio del Trabajo señores Palacios y Artigas, al objeto de intervenir en el conflicto de metalúrgicos allí existente.

La campaña de Marruecos

Madrid, 22 (1'00)

La harca enemiga sufre un fuerte desastre: setecientas bajas.—La situación tiende a mejorar

Tetuán.—Noticias del campo moro, recibidas aquí, confirman el gravísimo desastre sufrido por el harca rebelde que luchó contra nuestras tropas en las regiones de Ajmas y Beni Isef, la cual últimamente había recibido refuerzos procedentes de las tribus de Uzanis, Beni Zarnal y otras tribus de la zona francesa.

Las bajas enemigas suman unas setecientas; cuatrocientos los muertos y trescientos los heridos y desaparecidos.

Entre estos últimos figura el celebre jefe de la harca de Uled el Hach Isef, jefe de la Zania de Tilihi.

Los indígenas creen que éste está prisionero de nuestras tropas pero como esto no es verdad se supone que murió en algún combate, aun cuando todavía no haya sido encontrado su cadáver.

En toda la región de Draa el Asef la situación tiende a mejorar aumentando las tendencias a la sumisión.

En las posiciones ocupadas últimamente reina tranquilidad.

Evacuación de los heridos.—Llegan también los cadáveres de los oficiales Cuesta y Pons

Tetuán.—Procedentes de Xauen llegó ayer el convoy de heridos evacuados de las posiciones últimamente conquistadas.

También vinieron los cadáveres del teniente de regulares de Ceuta señor Cuesta, que fué inmediatamente conducido a dicha población donde será enterrado y el oficial de la megalla jafifiana D. Bartolomé Pons que fué depositado en el Hospital Central.

Berenguer padece un eczema?

Se asegura que el Alto Comisario, general Berenguer, padece un eczema en el pie.

El comunicado de anteayer

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«El Alto Comisario comunica que no hay novedad en Ceuta, Tetuán y Larache.

En el territorio de Melilla, en la cábila

de Beni Ulluech, por efecto de una bomba arrojada por uno de nuestros aeroplanos, resultaron muertos siete indígenas que, procedentes del Zoco de Tennin, regresaban a sus casas. También hubo tres heridos.

El efecto moral producido por el bombardeo fué grande.

También se sabe que el enemigo en el aduar de Udler, cábila de Beni Seld, tuvo un muerto y dos heridos.

En el Peñón de Vélez el enemigo hostilizó la plaza entre diez y once de la mañana, con fuego de cañón y de fusil, el de éste muy intensamente. Contestamos con precisión y eficacia. No hubo novedad en el personal ni en el material.

El resto del día no ocurrió novedad alguna.

En Alhucemas tampoco hay novedad.

Llegada de convalecientes

Cádiz.—A bordo del vapor «Isa de Menorca» han llegado a esta ciudad 15 oficiales y 77 soldados y clases, convalecientes de las heridas recibidas en campaña, los cuales marcharán a sus respectivas casas, en uso de la licencia temporal que les han concedido.

A bordo del mismo buque, viajan 17 mozos reclutados para la Policía indígena de Ceuta.

A muchos de ellos, les acompañan sus mujeres.

Madrid, 25 (5'00)

Parte oficial de anoche

El parte oficial que transmite el general Berenguer, a la una de la madrugada, dice lo siguiente:

«En una posición de Afso, de la zona de Melilla, se ha rescatado al cabo Fernando Felipe, que se hallaba prisionero de los M' Talzas.

En el Peñón de Vélez y en Alhucemas, no ocurre novedad.»

Separadamente, se ha facilitado extensa lista con los nombres de las bajas habidas en los combates de los días 18 y 19, en la zona de Larache.

Las Cortes

Madrid, 22 (1'00)

SENADO

Sesión de anteayer

A la hora acostumbrada, empieza la sesión del Senado, que preside el señor Sánchez de Toca.

Continúa la discusión del proyecto de ley de reforma tributaria, interviniendo el Conde de la Mortera. Este dice que el proyecto sólo perjudica a la clase media.

Le contesta el señor Romero Girón.

Seguidamente, se levanta la sesión.

Madrid, 25 (1'00)

Sesión de ayer

Abierta la sesión por el señor Sánchez Toca, el señor Maestre (don Tomás) hace al Ministro de Estado las tres preguntas que ha anunciado en la prensa, y protesta de que el Gobierno haya autorizado la venta de una finca por parte de Muley Hafid.

Le contesta el Ministro, señor Fernández Prida.

Dice que el Gobierno no tiene criterio formado acerca de las gestiones que viene realizando, para el rescate de los prisioneros el señor Marqués de Cabra.

Respecto de la finca vendida por Muley Hafid, dice que el Gobierno no tiene, sobre ella, otro derecho que el de tanteo.

Y en cuanto a la Conferencia sobre lo de Tánger dice que sólo sabe que se proyecta la celebración de ella.

Se entra en la orden del día, reanudándose la discusión de la reforma tributaria.

El Marqués de Cortina consume el segundo turno en contra del proyecto.

Califica a éste de calamitoso, lamentándose de que el señor Bergamín se haya limitado a retocar los proyectos tributarios del señor Cambó.

Censura la forma en que se hace la recaudación de los tributos, debida, dice, a la desidia de los funcionarios de Hacienda.

Dice que la reforma tributaria debe aprobarse independientemente de los presupuestos.

Añade que es preciso reducir los gastos.

Le contesta el señor Goicoechea, de la Comisión.

Refuta los argumentos aducidos por el Marqués de Cortina en contra de la reforma tributaria.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

Madrid, 22 (1'00)

Sesión de anteayer

A las tres y media empieza la sesión en el Congreso, presidiendo el señor Bugallal.

El señor Prieto se ocupa del conflicto siderúrgico de Vizcaya. Pide que el Gobierno se ocupe en solucionarlo.

Le contesta el Ministro del Trabajo, señor Calderón.

Relata las intervenciones del Gobierno para solucionar aquel conflicto.

Continúa la Interpelación sobre la pesca.

El señor Seoane termina su discurso del día anterior.

El señor Iglesias (don Emiliano) se ocupa en la situación de la pesca en Cataluña.

Se entra en la orden del día.

El Marqués de Oterdola combate el proyecto de ley reformando el Código de Comercio en lo relativo a las suspensiones de pagos.

Se aprueba de éste hasta el artículo 9.

Después de intervenir los señores Acaño y Ministro de Gracia y Justicia defendiendo el proyecto, se levanta la sesión.

Madrid, 22 (16'00)

Sesión matinal de ayer

En la sesión del Congreso de esta mañana, ha proseguido la discusión del presupuesto de Fomento.

El Ministro, señor Argüelles, ha resumido el debate de la totalidad del presupuesto.

Seguidamente se ha entrado en la discusión del articulado.

Se ha aprobado hasta el artículo 9.

Entre otros, han intervenido en la discusión los señores Lerroux y Pedregal.

Este ha combatido el aumento de la subvención a las Compañías Trasatlántica y «Trasmediterránea».

Sesión de ayer tarde

Presidiendo el señor Conde de Bugallal, empieza la sesión en la Cámara popular.

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley fijando las fuerzas del Ejército para el presente año.

Se aprueban, igualmente, varios créditos procedentes de diversos Departamentos.

Se desechan varias enmiendas al presupuesto de Fomento, del cual se aprueba hasta el capítulo 19.

El señor Torras pide que se intensifiquen las obras públicas.

Sin gran discusión, se aprueba el presupuesto de dicho Departamento.

Se levanta la sesión.

El atentado contra el Arzobispo de Montevideo

Madrid, 22 (1'00)

Detalles

Buenos Aires.—Se tienen nuevos detalles del atentado cometido por el redactor del periódico anarquista «La Batalla» contra monseñor Aragona, Arzobispo de Montevideo, en el momento en que el Prelado se hallaba predicando en la catedral.

Benigno Herrera disparó sobre el Arzobispo cinco tiros de revólver, que por fortuna no le produjeron más que heridas leves.

La enorme multitud que llenaba el templo quiso linchar al agresor, que pudo ser librado por la policía tras grandes esfuerzos.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 25 (5'30)

Salida del Presidente del Centro Catalán de Buenos Aires

Anoche salió para Madrid, el Presidente del Centro Catalán de Buenos Aires.

Como ya se sabe, dicho señor vino a esta ciudad para hacer solemne entrega de una bandera que la colonia catalana de Buenos Aires regaló a la Mancomunidad.

Entre otras personas que acudieron a despedirle en la estación del ferrocarril figuraban los señores que componen el Consejo permanente de la Mancomunidad.

Obreros en libertad

Han sido puestos en libertad los cuatro obreros de los que trabajaban en las obras del Palacio Real que fueron detenidos días pasados, por amenazar al contratista si no admitía a unos compañeros que fueron despedidos recientemente.

Las detenciones de los cuatro individuos habían producido gran revuelo entre los demás obreros que apedrearon el edificio y el local de las oficinas técnicas de dichas obras.

Guardia civil muerto

En una casa de la calle de Roger de Flor, fueron hallados muertos, de arma de fuego, el guardia civil Román Fernández y una joven que le acompañaba.

Robo de 250 pesetas

Un individuo ha denunciado a la Policía que dos conocidos señoritos que iban en el tranvía de Gracia, le sustrajeron la cartera que contenía 250 pesetas.

Según sospecha el robado, parece tratarse de una venganza personal.

Palou Gari

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

De venta en todo el mundo

Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

LEALTAD, 12.-Madrid

Servicios de la Compañia Trasatlantica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
El vapor Manuel Calvo saldrá el 25 de Junio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
El vapor Isla de Panay saldrá de Port-Saïd, Colombo, Singore y Manila, a fines de junio o en los primeros dias de julio próximo.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor San Carlos saldrá el de Junio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 10 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, d. más escalas intermedias y Fernando 6o.

Además de los indicados servicios, la Compañia Trasatlantica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterraneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Agente en Palma, JAIME M. SPANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Tubos y Mangueras de Goma

Mangueras para sulfato, Mangueras para Riego de Jardines, Mangueras para Tasego de Vinos, Mangueras para Aspiración, Mangueras para Agua Caliente, Mangueras para Acidos, Mangueras para Vapor, Mangueras para Presiones Hidráulicas, Mangueras de Lona, Mangueras de Lona y Goma.

La Casa fabrica buenas cualidades y todas a precios sin competencia

Casa CODINA

Calle Unión, 8, Palma (entre Mercado y Borne)

Linea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Canaries, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Palma el día 28 de Junio el vapor

Cádiz

admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanehas los días 24, 26 y 27.

Para más informe dirigirse al Consignatario de la Compañia en esta Isla, Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

LOS TRIBUNALES PARA NIÑOS

«El Tribunal para Niños de Barcelona y su actuación en el primer semestre de su funcionamiento», por Ramón A. Bó y Martí, Presidente de dicho Tribunal. Prólogo del Excmo. señor don Avelino Montero Ríos y Villegas, autor de la Ley de Tribunales para niños.

El objeto de este interesante libro es dar a conocer al público la obra realizada por el Tribunal para niños desde que comenzó a funcionar. Pone de manifiesto la admirable y meritoria actividad desplegada por el celosísimo autor para atender a las exigencias de prevención, corrección, e reeducación y salud del niño abandonado y de incógnita y revela los vastos y profundos conocimientos psicológicos y psiquiátricos del ilustre Presidente del Tribunal, que tan largos años lleva consagrados a la santa e imperiosa cruzada de la salvación de menores abandonados y presos. Enríquese la obra importante con citas de autoridades nacionales y extranjeras muy competentes en la materia.

La obra es en extremo recomendable y de necesidad para todas las clases sociales que quieran cooperar a la acción redentora y protectora a la infancia.

Un tomo de 264 páginas, de estas 16 con grabados de las dependencias del Tribunal para niños y del edificio y dependencias de La Protección a la Infancia. Precio, 10 pesetas. De venta en todas las librerías y en la casa editora

«La Hormiga de Oro» Apartado, 26 Barcelona

MINAS DE LIGNITO

de NARCISO BOFILL

Ingeniero

Sindicato 188, 1.º-Palma

CARBONES

de superior calidad

Imp. LA ESPERANZA.-Lanfeta, 11.-PALMA



A. E. G. Thomson Houston Iberica S. A.

Leche Condensada

«La Payesa»

Es la más rica en nata, conserva todas las sustancias de la leche fresca. Por prescripción facultativa se elabora una leche condensada especial para enfermos y niños. De venta: en Colmados, Farmacias y Droguerías.

ENFERMOS DE LOS OJOS



«OIDELO» Único producto del mundo que, friccionado en las escleras, refuerza el nervio óptico y el casacaño de los ojos, evita el uso de lentas, incluso septuagenarios, recuperándose en pocas días una vista espléndida. No más migajas, pruébanlo al instante UN LIBRO GRATIS escribiendo: Sra. BERNARDINI & C.ª PERRAZ, 13, MADRID. Teléfono número 843 a la CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

Anuncios mortuorios y aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia, 10-Palma

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso su motivo de inconveniente a otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zarterías. Depósito en las principales farmacias de España. De venta en las principales Farmacias de España.

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, etc. etc. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, capsulas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por la falta de ellas se procederá de ciertos manantiales que no sirven.



TOMARA Vd. Amigo

DÉBIL

Elixir CALLOL

que dá fuerza, vigor y juventud

Más de 6000 Médicos en España recetan tomar o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Reconocida por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

SE VENDE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Compro

Presna de hierro usad, en buen estado y de mucho rendimiento, para fabricación de vino. Informarán: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

Mobiliario tienda comestibles

Se desea adquirir con todos sus enseres, como tambien todo el mobiliario y utensilios de un HORNO y de un CAFE. Informes: Centro Anuncios.

Se vende

Una finca importante muy próxima a la Plaza de Cort. Razón: Centro Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Se venden

Dos casas de construcción moderna, con espaciosos solar, situadas en el ensanche. Informarán: Centro de Anuncios

Calados

Se hacen a blusas, vestidos y ropa blanca. SE PLISAN FALDAS y bordan vestidos. Calle Palacio 40, Porticoal.

Vinos de mesa Olive

De venta sacristía de San Jaime núm. 3 callejón y Merced 8.

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América HONRADO CON LA BENDICION APOSTOLICA DE SU SANTIDAD PIO X

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, tiene una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. Publica en folletín la interesante novela «El premio de Antígona» y en folletín encuadrable las «Leyendas y Tradiciones» de Francisco de P. Capela. A los nuevos suscriptores que se soliciten, se les entregarán los cuadernos publicados de esta última obra en los últimos números de 1921. Publica una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regalara algunos asuntos religiosos en tricornia propios para encuadrar tal como repartió en el primer número de presente año. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

Precios de suscripción (pago anticipado)

España: Año 25 ptas. Extranjero: Año, 35 ptas. Portugal: Año 26 ptas Semestre 13 » Semestre, 20 » Semestre, 14 » Trimestre, 7 » Trimestre, 10 » Trimestre, 7 » La Administración (Apartado 26, Barcelona), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla.

¡No más calvos!

Se acabaron desde que apareció el renombrado producto

Vegetal Andino

recomendado por eminencias médicas. Sin rival para hacer crecer el pelo y para extirpar radicalmente la calpe. Incomparable contra la alopecia. Insustituible para conservar el cabello, higiénico de la cabeza y disimular las causas. Imprescindible en el tocador de toda persona elegante y acaudalada. Se vende en farmacias y perfumerías en LA ORIENTAL J. Quetzil, Quint núm. 1 y LA ROYAL, de E. Cortés, calle Colón, núm. 1.